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樣本資料 

 
訪問日期  ：一九九九年六月十六至廿三日 
訪問對象  ：廿五至五十四歲操粵語之男性，有脫髮跡象及關心其情況 
調查方法  ：電話訪問 

   抽樣方法     ：從住宅電話簿中隨機抽出部分號碼作為種籽，加上從電 
                  腦得到的電話號碼（以取得沒有刊登在電話簿內的電話 
                  號碼） 
樣本數目  ：420個成功個案 
回應比率  ：71.9% 
抽樣誤差  ：少於 2.4% 

 
 

 

本調查數據版權由法瑪西亞及香港大學聯合擁有 
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第一部分  詳細樣本資料及整體有效回應比率  

 
此項調查合共撥出一萬九千五百八十三個電話號碼。有關撥號的結果已詳列於下

表之中，而有效回應比率的計算方法如下： 
 

回應比率 = 成功訪問 / (成功訪問 + 部分完成的訪問 + 估計合資格而又即時
拒訪 + 估計合資格而又尚未回答核心問題) 

 
       因此，調查的回應比率為 71.9%。 
 

表一   回應資料： 

 

 個案數目

成功訪問 420

部分完成的訪問 14

拒絕訪問 1949

估計合資格而又即時拒訪* 141 
估計不合資格而又即時拒訪* 1,686 

估計合資格而又尚未回答核

心問題* 

9 

估計不合資格而又尚未回答

核心問題* 

113 

肯定未符合資格人士 5,206

未能接觸住戶 8,065

線路繁忙 418 
無人接聽 6,542 
訪問對象不在 1,105 

證實無效號碼 3,536

商用號碼 466 
傳真/數據號碼 1,199 
非用戶號碼 1,871 

其他障礙 393

合計 19,583

* 以證實合資格與不合資格個案比率推算。 
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第二部分  研究背景  

 
2.1 香港大學社會科學研究中心（本中心）自從於一九九一年六月成立

民意調查計劃以來，一直進行各項有關社會及政治問題的民意研

究，並為不同本地及海外機構提供研究服務，條件是本中心可獨立

設計及進行研究，並把研究結果向外界公佈。 
 
2.2 是次調查乃法瑪西亞透過偉達公眾關係顧問有限公司於 1999年 6月

委託本民意調查研究組，進行一項有關脫髮對男性心理影響的調

查。問卷方面由偉達公眾關係顧問有限公司提供，並由本民意研究

組修改及重新設計，調查方法則由民意調查組自行設計及獨立進行。 

 

第三部分  調查設計  

 
3.1 調查是以電話訪問形式進行，訪問目標對象為 25-54 歲、操粵語、

有脫髮跡象及關心其情況的男性。成功樣本為 420個。 
 
3.2 為求使抽樣誤差降至最低，抽樣電話樣本方法根據下列步驟進行： 
 

調查首先以隨機方法從電話簿中抽取部份住戶電話，作為「種籽」

號碼，再用加一減一加二減二的方法產生另一組號碼混合使用。此

方法可減低因忽略非登記住戶而出現的差誤。所有號碼在過濾重覆

號碼後再以隨機排列方式混合成為最後樣本。 
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第四部分  主要數據  

 
 [v4] 請問你有冇甩頭髮既跡象？  
     
  頻數 百分比  
 少許甩頭髮 300 71.4%  
 中度甩頭髮 85 20.2%  
 大量甩頭髮 29 6.9%  
 禿頭 6 1.4%  
 合計 420 100.0%  
    
 
 
 
 
 [v5] 你關唔關心你甩頭髮既情況呢？  
     
  頻數 百分比  
 非常關心 41 9.8%  
 幾關心 121 28.8%  
 少許關心 258 61.4%  
 合計 420 100.0%  
    
 
 
 
 
 
 [v6] 一般人覺得甩頭髮既男性比其他頭髮濃密既男性係對女性方面冇咁有吸引力。  
   
  頻數 百分比  
 非常贊成 33 7.9% )  
 幾贊成 181 43.1% ) 51.0%  
 一半半 38 9.0%   
 唔係幾贊成 86 20.5% )  
 完全唔贊成 44 10.5% ) 31.0%  
 唔知/難講 38 9.0%   
 合計 420 100.0%   
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 [v7] 甩頭髮既男性係工作能力上比其他頭髮濃密既男性無咁能幹。  
     
  頻數 百分比   
 非常贊成 5 1.2% )  
 幾贊成 15 3.6% ) 4.8%  
 一半半 6 1.4%   
 唔係幾贊成 113 26.9% )  
 完全唔贊成 260 61.9% ) 88.8%  
 唔知/難講 21 5.0%   
 合計 420 100.0%   
      
 
 
 
 
 [v8] 甩頭髮既男性比其他男性冇咁有自信。  
     
  頻數 百分比   
 非常贊成 14 3.3% )  
 幾贊成 84 20.0% ) 23.3%  
 一半半 46 11.0%   
 唔係幾贊成 104 24.8% )  
 完全唔贊成 135 32.2% ) 57.0%  
 唔知/難講 36 8.6%   
 合計 419 100.0%   
     
 
 
 
 
 [v9] 甩頭髮既男性睇起黎比實際年齡大。  
     
  頻數 百分比   
 非常贊成 95 22.6% )  
 幾贊成 246 58.6% ) 81.2%  
 一半半 14 3.3%   
 唔係幾贊成 34 8.1% )  
 完全唔贊成 27 6.4% ) 14.5%  
 唔知/難講 4 1.0%   
 合計 420 100.0%   
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 [v10] 甩頭髮令自己冇咁有吸引力。  
     
  頻數 百分比   
 非常贊成 45 10.7% )  
 幾贊成 159 37.9% ) 48.6%  
 一半半 24 5.7%   
 唔係幾贊成 82 19.5% )  
 完全唔贊成 84 20.0% ) 39.5%  
 唔知/難講 26 6.2%   
 合計 420 100.0%   
     
 
 
 
 
 [v11] 甩頭髮對自己既前途有影響（例如： 工、升職）。揾   
     
  頻數 百分比   
 非常贊成 5 1.2% )  
 幾贊成 50 11.9% ) 13.1%  
 一半半 21 5.0%   
 唔係幾贊成 97 23.1% )  
 完全唔贊成 233 55.5% ) 78.6%  
 唔知/難講 14 3.3%   
 合計 420 100.0%   
     
 
 
 
 
 [v12] 甩頭髮令自己少左自信。  
     
  頻數 百分比   
 非常贊成 17 4.0% )  
 幾贊成 88 21.0% ) 25.0%  
 一半半 38 9.0%   
 唔係幾贊成 83 19.8% )  
 完全唔贊成 184 43.8% ) 63.6%  
 唔知/難講 10 2.4%   
 合計 420 100.0%   
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 [v13] 甩頭髮令自己睇起黎比實際年齡大。  
     
  頻數 百分比   
 非常贊成 68 16.2% )  
 幾贊成 257 61.2% ) 77.4%  
 一半半 13 3.1%   
 唔係幾贊成 23 5.5% )  
 完全唔贊成 55 13.1% ) 18.6%  
 唔知/難講 4 1.0%   
 合計 420 100.0%   
     
 
 
 
 
 [v14] 甩頭髮令到自己情緒感到困擾。  
     
  頻數 百分比   
 非常贊成 19 4.5% )  
 幾贊成 87 20.7% ) 25.2%  
 一半半 36 8.6%   
 唔係幾贊成 97 23.1% )  
 完全唔贊成 173 41.2% ) 64.3%  
 唔知/難講 8 1.9%   
 合計 420 100.0%   
     
 
 
 
 
 [v15] 請問你有冇用過或者用緊任何治療甩頭髮既方法？  
       
  頻數 百分比  
 有 67 16.0%  
 冇 351 83.8%  
 唔知/難講 1 0.2%  
 合計 419 100.0%  
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 [v16] 【只問上題答「有」者】當你尋求治療方法既時候，會唔會覺得有Ｄ尷尬？  
      
  頻數 百分比 佔總數百分比 

（基數=420 人）

 

 會 13 19.7% 3.1%  
 唔會 53 80.3% 12.6%  
 唔知/難講 0 0% 0%  
 合計 66 100.0%   
     
 
 
 
 
 
� [v17] 當你發覺開始甩頭髮時，你有冇用其他方法去改善你既外貌，例如戴帽、轉變

髮型、改善衣著或健身？ 【可選多項】 
 

      
  頻數 佔總數百分比 

（基數=427 次） 
佔總樣本百分比 

（基數 = 420 人）

 

 冇 360 84.3% 85.7%  
 戴帽 26 6.1% 6.2%  
 轉變髮型 27 6.3% 6.4%  
 改善衣著 1 0.2% 0.2%  
 健身 1 0.2% 0.2%  
 其他方法 7 1.6% 1.7%  
 唔知/難講 5 1.2% 1.2%  
 合計 427 100.0%   
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第五部分   被訪者個人背景資料  (包括所有被訪者 )  
 
 
 
 [v18]  年齡   
      頻數 百分比  
 25 – 34 歲 98 24.3%  
 35 – 44 歲 162 40.1%  
 45 – 54 歲 144 35.6%  
 合計 404 100.0%  
     
 
 
 
 [v19]  教育程度  
     
  頻數 百分比  
 小學 68 16.3%  
 中學 261 62.7%  
 大學 87 20.9%  
 合計 416 100.0%  
    
 
 
 
 [v20] 每月平均收入  
     
  頻數 百分比  
 $10,000 以下 39 12.4%  
 $10,000 - $19,999 146 46.5%  
 $20,000 - $29,999 57 18.2%  
 $30,000 或以上 55 17.5%  
 唔知/難講 17 5.4%  
 合計 314 100.0%  
     
 每月收入中位數 = $15,000.0 （只計答實數者；基數 = 297 人）  
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